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Megkapja e lapot minden katholikus 
népoktatási intézet egy példányban 
ingyen. Ily kérelmek az egyházmegyei 
főtanfelügyelőség útján intézendők a 
Szent-István-T ársulat igazgatóságához, 

Budapest, Szentkirályi-utca 28.

A Kath. Tanítók Üdülőháza.
Irta; Ember Károly.

de már mienk a kies 
Balaton partján, árnyatadó fák között a balaton- 
lellei hajlék, mely szeretettel várja pihenőre,

üdülésre a magyar kath. tanügy kifáradt mun­
kásait és hozzátartozóikat. A telek a vasút­
állomástól 3—4 percnyire, Lelte nagyközség ház­
soraitól 5—6 percnyi távolságra, közvetlenül a 
Balaton partján terül el. Termésben levő gyü­
mölcsfák, művelhető konyhakert és szőlő, a villa 
és a Balaton között kellemes árnyékotadó jegenye- 
és egy kis fenyőerdő képezik a parkszerű telek 
értékét. Maga az épület magasföldszintes villa, 
tágas, világos, száraz helyen. Két és három sze-

egyik szakosztályának, a szociális szakosztályá­
nak elnökségét, valamint az Országos Kath. 
Magyar Iskolaegyesület ügyvezető igazgatóságá­
nak egyes tagjait, szép egyetértéssel, lelkes oda­
adással' fárad abban, hogy már a közeledő tava­
szon teljes elkésziiltséggel kérhesse illetékes he­
lyen a magyar kath. tanítók első alkotásának, 
a Katii. Tanítók Üdülőhúzának megáldását, hogy 
azután Isten segedelmével az Üdülőház hivatásá­
nak szolgálatába lépjen.
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I 7, í'i-i;v adakozzanak ki-ki tehetsegéhez 
: ■ Katii. Tanítók Cdülvháza céljaira,

voinkuv ik-m \ óit nauv. de imv magva lett 
magasztos eszme megtcstesülé-

\ í-. M Tanacs nagyérdemű egyházi
. (ji.7'Wvin Sándor prelatus orsz. kép- 
^;- n:ir;t a tanacs szociális szakosztályá­
ul - , ;ti,H' aj abban 1U0 ezer 1-kunmás
rsiesv én cl (felvet szerezte meg! az Üdülőház 

I bizottság most rendezi he a 
tavasz elején >zét- 
és szép eszmékért 

hívőkhöz, egyházi és 
ránt.

ra. Az 
*gy irods 

ídi a sbijf, 
ózni tudó kei 
ági tanférfiakl
t:A az ébredd tavasz életet keltő sugarai sze- 

retvtet, áldozatra késztető szeretetet ébresztenek 
meid a kath. magyar társadalom minden rétegé­
in m Az eredménv meglesz : a mi 100 ezer egy-

négy évvel ezelőtt energikusan napirendre tűzött 
eszmét, a katholikus tanítok üdülöházát. Mikor 
először adtunk hírt erről, talán sokan kételkedve 
csóválták a fejüket; lehetetlen, hogy így legyen ; 
nálunk, magyaroknál és katholikusoknál és taní­
tóknál háromszoros alapon is lehetetlennek lát­
szik ez a rövid idő után, kevés beszéd után való 
gyors és alapos cselekedet. Évtizedes nekigyüt­
közések helyett, hosszú, hiábavaló esztendők 
üres fontolgatásai és gvöngelelkü kétségeske­
dései helyett a kath. tanítóság vezetősége — 
hala és elismerés legyen nehéz, önfeláldozó mun­
káinkért ! határozott és ennek nyomában 
cselekedett is. úgyszólván semmiből megalkotta 
ezt az első országos jellegű intézményt.

Igen, a katlmlikus tanítók üdülőháza megvan 
és pedig olyan formában van meg, amely egy- 
képeu méltó azokhoz, akik megalkották s azok­
hoz, akik számára létesittetett.

1914. március.S.

i. de a !vílu park és a rajta levő villa még 
".ui lesz a sajátunk. Ügyesen kigondolt 

, ' nix ::; m.dón az alkalmi vétel előnyeit
c • tok ugvan de a telket es az épületekét 

Pa; mkarehpcn/u.r 14 ezer koronás köl- 
t-. "luP; es a negyvenezer korona vételár 

, - .1 , Katii, iskolai, gvcsulet Iá ezer, a 
,:rv,ihaz es inetiedekalap 10 ezer korona 

,rv :.■-/! ki. mindössze 4000 korona a saja- 
, kath. Tanügyi Tanacs szociális 

Pv;: gvüi-i.tt össze az Üdülöhaz alapja

.. ; :"•, ebaivszcni iiivatasá-
c , : fell avassal f1 a dúlt mái ,iz

; i ar kath. tanügv mimka-

korouas sorsjegyünk vevőkre talál és ezzel tényleg 
mienk lesz a lel lei üdülőit az telke es épülete is.

Hogy ez így legyen, adja Isten. De ehhez még, 
edes tanító vereint, a mi lelkes, odaadó munkánk 
is szükséges. Ezt a nemes munkát kérjük.

Tehát cselekedjünk I

Üdülő otthonunk.
Irta : Wohlmuth Ernő.

Lapunkban már több ízben közöltük az ország 
kath. tanítóságával az örömhírt : az Orsz. Kath. 
Tanügyi Tanács s annak keresztény szociális 
szakosztalva mar megvalósította a mintegy

I. Y,i':["házunk a Balaton telel razee.
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kertről, melyek’’közű ^egynéhányat itt most be­
mutatunk kartársainknak. Sajnos, az idő épen 
nem kedvezett a fotográfus munkájának, az 
egész vidéket hó födte és sűrűén esett a havas 
eső. Egyelőre hát csakis ilyen tökéletlen fogalmat 
nyújthatunk a mi paradicsomi helyünkről a 
szemlélőnek, de legközelebb, lombosod ás, virág­
zás, tavaszi napsugárzás beálltával más, újabb, 
hűségesen tájékoztató képekkel fogunk szolgálni.

A Balatonról és vidékéről bizonyára teljesen

te '"Nig

1914. március 8.

Vdülőházunk egyik szárnyépülete.?Az üdülőházi bizottság tagjai:
Jeney. Ember. Tohlmuth. Lovászy. Szabó. Bertalan. Kasan.

Kilátás iidülöházunkből a Balaton Jelé.

A magyar tenger partján, annak is egyik leg- 
gvönvörtibb pontján. Balatonlellén, 1500 négy­
szögöles park közepén emelkedik a szépségében 
minden várakozást felülhaladó épület, tágas, 
világos, levegős 14 szobájával, melyek mind­
egyike elsőrangú bútorozással: van "felszerelve. 
Február 9-én utazott le az Orsz. Katii. Tanügyi 
Tanács állandó üdülőházi bizottsága az épület 
hivatalos átvételére s ez alkalommal több fény- 
képfelvétel is készült úgy az épületről, mint a
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üsloges volna ajánló, dicsérő sorokat ide róni. 
Balatont mindenki szereti. Panorámája lelket 

levesző je. vize gyógyhatású.
Balaton'vize — mint közismert - ugyanoly 
mén veket mutat, akárcsak a tenger. Szabii­
ul.-közökben megárad es leapad, hullámzik, 

jelenséget gvakran észlelhetjük fürdés 
aval, utohni."nem egy utassal, kit a vihar 

• uvn ért, megismerteti a tengeri betvg- 
rct. Csodalatosait szép a tó színe különböző : 

apszakokban. Hajnalban kékes-szürke, szinte 
egybeolvadni latszik a derengő horizont­

úit nappalon kékes, a sekélyebb részekén 
boiyaskék, sárga és vöröses, és barnás- 
zivatar közeledik es ezüst hull ám baráz- 

bele a szel. És aki csillagos estén, 
ti. telihold idején láthatja a Bala- 

iuelvsegesen kék, tükörsima x íz­
en " ezüst savban tükröződik a 

non fogja ezt a képet elfelejteni soha, 
hasonlót látni nem egyhamar nyílik 
itt. Meg a hírneves velencei éjszakák 

mint egv holdvilágos éj a Bala-

utolsó ottlétünkkor különösen elraga- 
müatosan szép festői színeivel; a be- 
; '.-.akarta Balaton vakítóan tiszta fehér- 

i reá boruk, cg gvüngéd, finom árnyalatú 
s vzt az Isten ecsetjétől mindenható 

nel alkotott képet a zalai és veszprémi 
sötétkék keretje foglalta egy felséges. 
na. gyönyörűségében soha ki nem me-

üdűíő-ritthon, mint a mienk, aligha

a mi örömünket, a mi lelkesedé- 
.zerctetünket a kath. tanítók üdülő-; 
minden egyes kartarsi nk szivébe át- 

Mvg vagyok győződve arról, hogy 
egV'Zer megláthatja, az meg is fogja sze­

leiket nemes büszkoég hatja majd át; 
gondolatra, hogv a kaili. tanítóságnak 

közintézményé van. amely mindenképen • 
jelentékeny értek.

-étnek erről még sokat beszélni már ez 
ikalomrnal is; azonban egyrészt az öröm 
it nagyon Ictompítja most az a fájdalom, 
egyik legjobb es kgderckabb emberünk — 
iikőhazunknak is lelkes munkása volt — 

következtében lelkünk mélyéig áthat 
t; Iirre-"'Iliről emlékezni kellenek ma 

Másrészt azonban hétrul-hétre 
hb ismerősebbé válik majd az 

ennek ügye. mert lapunkban állandó 
nyitmx erre a célra, ahol mindenről tájé­

koztatni fogjuk karfa:sainkat. ahol a vezetőség 
hivatalos közleményeit hétrői-hétre közölni fog­
nak s ahol kartársainknak m terük nyílik ide- 

natkozó véleményeik elmondására.
Most még csak néhány szót. a iegfontosab- 
<at. Az üdülöliáz vételára 40.000 korona volt. 
van fizetve az utolsó fillérig, de csak kölcsön­

pénzből, 4000 korona kivételét el. A volt tulaj­
donosnak tehát semmivel sem tartozunk, tar­
tozunk azonban az Orsz. Kath. Iskolaegyesület­
nek, a kath. tanítók menház-alapjának s más 
hasonlóan tanítószerető egyesületeknek 36.000 
koronával.

Ezt az összeget, ezt a tartozást mihamar le 
kell törlesztenünk és le is törleszthet]iik, könnyen, 
a legcsekélyebb nehézség és voltaképeni áldozat 
nélkül. Erre kitűnő módunk és alkalmunk van : 
az üdülőház sors játékában 100.000 darab egy­
koronás sorsjegyet bocsájtunk ki a közeli napok­
ban. tisztán erre a célra. Ha ezt a 100.000 sors­
jegyet a kath. tanítóság lelkesedése és kartársi 
szeretető segít elterjeszteni, segít elhelyezni, akkor 
már az idén nemcsak adósságtól tisztán, teljesen 
a miénk az üdülő-otthon, hanem megvethetjük 
alapját egy másik üdüloháznak is az Adria 
partján. . . ...

Nem akarom megsérteni a kath. tanítóságot 
azzal, hogy a sorsjegy felkarolására buzdítsam.

A kath."tanítóság meg fogja tenni azt a nagy. 
szociális, karíársi kötelességét.

GORCSON1 DENES

A kegyetlen tavasz, amely a beteg reménységét 
a legnagyobb rendekben szokta a ravatalra vinni, 
1914-ben eltemette a legelső magyar újságírót és 
publicistát, levethetett«! gyászául az ország katho- 
iíkusainak, a magyar tudománynak és oktatásügy­
nek. Ez a fájdalmas halálhír mélyen nyilaié érzéseket 
váltott ki szerteszét a telkekből, akik bámulattal és 
szinte felizgatva olvastuk ennek az emberfölötti 
bátorságéi és szellemi erejű írónak újságcikkeit és 
hallottuk felolvasásait, három év óta nagy aggódással 
de bízó reménykedéssel tapasztaltuk, hogy a test 
betegsége tartotta cenzúrában a tollát és ritkábban 
láthattuk nevét a lapokban. Most. hogy ez a toll 
örökre gazdátlanul maradt s nekünk tehetetlenül le 
kell mondanunk a hetenkint várva-várt remekeiről 
az írásnak, vigasztalanul gondolunk sírjára és pótlást 
ebben a nagy sujtásban alig tudunk elképzelni. 
Gtircsimi Dénes nemcsak szokásfölütti talentumával 
volt legelső mestere a harcos irodalomnak, hanem 
időben is legelső, aki bebizonyította, hogy a közélet 
s a szellemi birodalom igazi fejedelmeinek a nagy 
tehetségen kívül becsületes, keresztény szívvel, el 
nem adható igazságszeretettel és elvhűséggel s tudo­
mányos lelkiismeretességgel is föl kell vérteződnie s 
ezért az igazságot és meggyőződését szinte földi éle­
tének feláldozásával pecsételte meg. Ebben a fegyver­
zetben indult a keresztény igazságokért való harcba 
s azért volt könnyű a dolga, amikor a tudomány, 
irodalom, politika, iskolai!gy és nyilvános szereplés 
kalózait, sarlatánjait üldözőbe vette.

Görcsöm a magyar zsenialitásnak új lángnyelve, 
akinek a prózája a nyelv új hangzásait csillogtatja 
s az erő aranyszálait szőtte ki. Az ő kalapácsos ke­
ménységű és "ellenállhatatlanul talprahivó mondatai 
a magyar szellemi élet szélhámosai üldözésében, az 
alvó magvar kereszténység életreidézésében születtek
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meg s a győzhetetlen vitázó cikkeinek témái a közélet 
legkülönfélébb jelenségei, az eleven események voltak 
s ezek pattantották ki agyából a győzelemstilusnak 
a szépségeit és erejét, amelynek az irodalomban alig 
van rokona, a mai magyar agitáló irodalomban meg 
nincs is mása. A magyar halhatatlanok Pantheonjá- 
ban magas ívezetü tornyos hajlék illeti meg az ő 
emlékezetét már tisztán a nyelviskolájáért is. Hogy 
ezenkívül az írói életben és tudományos tevékeny­
ségben használatos szokások és intézmények meg­
honosításában mennyi része volt, hogy az abszolút 
tudományos kritika eltéríthetetlen őre volt, hogy a 
magyar hazafias ideálokat védelmezte, arról külön 
a történelem, az irodalom, a tudomány, a szocializ­
mus és az iskolaügy története fog szólni széles lapo­
kon, amelyeknek élén mind a Görcsöni Dénes neve 
lesz. De nemcsak zseni és honfi volt ő, hanem a 
Krisztus gondolata szerint való katholikus is. Hogy 
az ó szenzációs harcát az egyháznak végtelen szere- 
tetéböl s a katholicizmus clzsarolt jogainak vissza- 
vívása céljából vitte, annak fűbizonyítéka az ő mű-, 
vein kívül az a valóság, hogy mindent .feláldozó 
munkájáért semmiféle földi értéket nem kaparított 
össze. Szerény volt s nagy képességeit a maga öntuda­
tában a legideálisabb önzetlenséggel értékelte. Ha­
lála logikus utolsó lendülete volt annak az ívnek, 
amelyben lénye elindult s amit végig megtartott, 
amelytől egy vonalnyira sem tért el. S a lelke számára 
örömnap volt a halál, de a mi világi érzésünk szerint 
mégis megrázó szomorújáték és emberi könnyezé- 
síinket még szellemének diadala és dicsősége sem 
tudja elállítani.

Nagyon csendesen, minden emberi támadás ellen— 
mint életében is — nyugodtan, hidegen pihen a 
katholikus nemzeti nevelés nagy munkása a farkas­
réti temetőben. Nem halljuk már acélos tolla pengé­
sét, nem is véd már bennünket az ö szerető, erős 
karja, amely fenyitett, de simogatott, ápolt egy­
szerre. Leszámolt minden világi munlandósággal, 
lelke, amely Krisztusi tűzben égve mindenkor az 
igazságot kereste, megtalálta végre magában az 
Urban, akinek igazsága öröktől fogva van és soha 
eknem múlik.

Nagy lelke azonban nem szállt el úgy tőlünk, hogy 
elszakadjon. Annál jobban szerette a katholikus 
tanügy munkásait, semhogy itt hagyna bennünket. 
Lelke ott él írásaiban, s azokból mindig'erőt merít­
hetünk, ha abban a "küzdelemben, amelyet ő oly 
hősiességgel harcolt vtigig, megfogyatkozott erőnk.

Illő, hogy emlékét szeplőtelenül megőrizzük, mert 
a katholikus tanítóság oly emberét siratja benne, 
akihez hasonló nagyon kevés lesz.

Görcsöni temetése f. hó 3-án d. u. 3 órakor ment 
végbe. A búcsúbeszédet a ravatalnál Prohászka 
püspök tartotta, a szertartást Molnár prelátus vé­
gezte s a sírnál Bodnár Gyula búcsúzott el tanár­
társai nevében a legjobb, a legpuritánabb baráttól.

Temetésén nagy számmal vettek részt az előkelő­
ségek, sőt olyanok is, akik nem azért mentek el a vég­
tisztességre, mert el kellett menniük, hanem azért, 
mert Görcsöni Dénesben az új idők nagy, igazmondó 
prófétáját látták, akit minden tisztelet megillet. 
Az Országos Katholikus Tanügyi Tanácsot Giess- 
wein Sándor dr. és Ember Károly elnökök és Wohl- 
muth Ernő titkár képviselték. Gondoskodott a 
Tanügyi Tanács koszorúról is, melyet a ravatalra 
helyeztek el a következő felírással: Tanügyünk bátor 
harcosának az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács.

erő, hogyZcsakljfölösleges munkát végeznénk, ha az 
igazmondó kellemetlenkedő szerepét akarnánk bizo­
nyítani. Nem is az fáj, ha a purifikátor ostora elcsat­
tan fejünk felett, hogy reánk sújt, hanem az, hogy 
jogosan suhogtatja hátunkra az ostorcsapásokat...

A katholikus nevelésügy érdes ruhájú prófétája 
sokszor megsuhogtatta hétágú ostorát á katholikus 
tanítóságnak öntudatlan tömeget képező része felett. 
«Szava sértő vala, de mégis jobb idők közeledtét 
hirdette.» Sokaknak fájtak a szavak, mert igazak, 
kíméletlenek voltak. Sokaknak felbirizgálta ernyedt 
vérét, sokak arcát elfutotta a szégyenpír, itt-ott 
talán az érzéketlenebb hátakon a vér is kiserkent, 
úgy sújtott az «új idők» prófétája. Tudjuk azonban 
és mindnyájan érezzük, hogy ezeket az ütlegeket 
nem a gyűlölet sugalta, nem is a bosszúvágy tette 
élessé. Ezekben az íitlegekben talán még az apai sze­
retet nagy fűzénél is hatalmasabb érzés lobogott. 
Ezek a rákfenét szabdalták, nem az életerős, eleven 
húst. Úgy vágtak azok, mint a mütőorvos kése, ha

Most pedig, amikor még élénk emlékezetünkben 
van minden, legalább egy áttekintő pillantással 
győződjünk meg arról, ki volt Görcsöni Dénes a kath. 
tanítóságnak ?

*
«... a próféták énekei mindig többc- 
kevésbbé kellemetlenek voltak»... az 
«új idők» prófétájának ruhája rideg és 
érdes, szava sértő vala, de mégis a 
jobb idők közeledtét hirdette». (Pro- 
hászka, Tanítók Évkönyve 1908— 
1909. 59. 1.)

Véletlenül bukkantunk e sorokra, de meg vagyunk 
arról győződve, hogy találóbb idézetet keresve sem 
leltünk volna. Ebben a pár szóban akkora a jellemző
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v.j-'.t "vermekehdl vagdalja ki a bomlást okozó sebe- 
Gyógyír volt azokban az ütlcgekben, nem taj- 

dalont"! üvógvir és »+- becsölcs.l
■Xkinekmursat maciinkévá tesszük, azt becsüljük. 

Akinek megmondjuk az igazat, azt értékeljük s akit 
öntetni tudnak, ha megérdemli, azt szeretjük, men 

vhiit titkolunk valamit, azt ámítjuk.
Dénes mindenkor magaeva tette a kát ti. 

ó..v <,,vsat : a mi ügviink az tivé is volt, korötn- 
:ártott mellette. Igazat mondott ne­

mit a értékünkét; becsülte, tisztelte 
izet legelső napszámosait. Büntetett, 

e> ntert megérdemeltük, ritkulni 
, lr v!'ütünk, "mert,azon az utón, 

esen iarnak manapság, s amelyen 
iKTciicii iogalont az ámítás. Ott 
u gondolatok teremnek és nagy 

iuvg nagyobb eszmékben. Amikul 
felemelte éles, kíméletlen szavat, nagy meg 

sztv 11 etes szamunkra, mert meggyőződése volt,
_. ki zos úton haladunk, megértjük egymást és 

tincsen titk-'lni valónk. Hitte, hogy van annyi 
Uiki finomultságitnk. amennyi elegendő arra. hogy 

I jo,karaiban ne lassúnk céltalan piszkálódast, 
kellemetlenkedést, ok nélkül való üres, nagy szola- 
n!,,kat, amelyeknek talán csak az volna a rendel­
tetése,’hocv "becsmérelje tanítói mivoltunkat.

<i ! ellenkezőleg, soha sem becsmérelte s bizonnyal 
vi it a leginkább tisztában azzal: ki a tanito, mi 
kötelességé s hogy mindenkinek kalapot kell 

Vincink- nemzetnevcíó munkája előtt.
inasai kiiiiinben a legmeggyőzőbben beszélnek 

arról, kit látott v a tanítóban ? S ö, aki maga is. 
tanítással kereste kenyerét, talán mégis csak a leg­
ükkékesebb a kérdés eldöntésében. Csupán azért 
is, mert pedagógiai meggyőződése a tekintély elvé­
ben ‘gyökerezett s ez "kétségtelenül az egyedüli 
•etnazö. amvlv biztosítja 'fáradságunk sikerét.
X lég természetesebb dolog a világon, hogy a súllyal 

személynek a szava szent előttünk s minden 
esetben követendő.

Antikor tehát cikkeiben a tanítói tekintély meg-. 
Óvását sürgeti, a leghelyesebb nyomokon jár s azért 
faj neki. ha látja, hogy «alig akad olyan tudatlan 
és" műveletlen kabátos ember, aki feljogosítottnak 
ne erezné magát arra, hugv nagyképüsködve Ítél­
kezzek a tanító munkája felett s a közpénzekből 
fizetett tisztviselők között nincs egyetlen egy sem, 

szemben a társadalom olyan fenhéjázón; 
pedig olyan sértő leereszkedéssel viseltetnék, 
a tanítókkal .1 Jogosan fájhat ez mindenki­

nél«.,, aki mérlegelni tudja azt. hogy az embereket 
munkájuk szerint értékelik. Miért nincsen tehát 
a tanítónak tekintélye, mikor pedig a legnemesebb 
munkát végzi V A legnemesebbet, a legnehezebbet, 
legnagyobbat : a tömegnevelést !

Megfelel erre. Mert" -megelégszik mindenütt a 
lúgosnak kényelmes, de kevésre becsült szerepével;. 
Meggyőződése, műveltsége ellenére, tisztán kényes 
lemszeretetböl.. .»*' Pedig -a magyar tanító köte- 
lességteliesitését jóhiszémüleg senki kétségbe nem 
vonhatja',3 természetes dolog tehát, hogy a köz­
életi szereplésért midik a hiba, mert «a tanítónál 
nemcsak azt nézik, mit tudnak a tanítványai,.. . 
hanem arra is tekint a közvélemény, miként visel­
kedik iskolán kívül, miként tölti be kötelességét

! Tanítók Évkönyve 909—910, 147. 1.
- U. o. 150. 1, 3 L". o. 150. 1.

mint polgár, mint keresztény, mint felebarát».’ 
«Vakon követik mindenféle felsöhbségnek sokszor 
prepotens, lelkiismereti szabadságot sértő utasítá­
sait és csak azért húzódoznak olyan társadalmi es 
politikai mozgalmaknak felkarolásától, amely szi­
vükkel. lelkűkkel összenőtt eszmékul próbálnák 
diadalra juttatni, mert ezáltal magukra vonnak 
világnézetünkkel hadilábon álló hatóságuknak nehez­
telését».2 ezért nincs tekintély !

Miért? Hiszen .képzelhetőre meg a közéletnek 
u"v oly tényezője, amely egy társadalmi osztály 
tekintélyének megalapításakor a fiißetlemegnrt hat­
hatósabb tényező lehetne ?»3 Ez kétségtelenül meg­
fontolandó igazság, meg sem leltet dönteni, inéit 
«munkánkban csak eszünk, lelkiismeret ünk it any it. 
vagy korlátoz bennünket, az a tanito tehat, aki 
független akar lenni, olyan független lehet, mint 
a Tárákon kívül egyetlen más hivatalnok sem 
ebben az országban».*4 -A magyar nevelésügy mun­
kásainak, ha függetlenségükkel okosan élni tudná­
nak. sohasem volna, vagy lehetne okuk tekintélyük 
gyér volta vagy megfogyatkozása miatt panasz­
kodni''.1*' ...

De a hiba «magukban a tanítókban, a tanítok 
közéleti viselkedésében rejlik... a tekintélyre ma­
gukat mindutalan alkalmatlanoknak mutatják... 
Nincs még egy társadalmi osztály, mely olyan haj- 
tongósnak, olyan alázatosnak, olyan hízelgőnek mu­
tatkoznék, mint közoktatásügyünk munkásai».h

Ezekről az épen nem becsületes emberi ravasz­
kodásokról pedig le kell szokni, ha tekintélyünkét 
megtartani, illetve megszerezni akarjuk. S ha ezideig 
együtt alázatoskodtunk, együtt hajlongtunk és 
hízelegtünk, tanuljuk meg végre, hogy a «bármily 
nagy akadályt legyűrheti az egyesült erő, a meg 
nem alkuvó következetesség».'

A tekintély kivívásában azonban tudnunk kell a 
mérsékletet es helyes fegyvereket. Együttes, ön­
érzetes, nem demagóg, de nem is meghunyászkodó 
fellépés szerezhet csak becsületet és munkájához 
illő jobb sort a kath. tanítóságnak... Ez a leg­
fontosabb tényezője a kath. tanítói állás értékeitek, 
becsületének; ha ez meglesz, akkor az Írással 
szólva ; a «többi mind hozzáadatik nektek».8

Ha tehát a tekintélyt megszerezhettük, a «többi 
mind hozzáadatik nekünk». Becsületünk van min­
den irányban s ha igyekezni fogunk a megszerzett 
tekintélyt meg is tartani, mindenképen el kell 
következniük az «új», jobb időknek, amelyek tisz­
telni fogják a tanítót, nem mint napszámost, d. 
mint legelső munkását a nemzeti jólétnek.

Hogy ezt elérhessük, nemcsak az önművelődésre 
kell gondot fordítanunk, hanem számot ell vetnünk 
a tudományok oly arányban való fejlődésével, 
amelytől el vannak zárva azok az emberek, akik 
már kinőttek az iskola padjaiból. A jó tanító és 
tanulói között kapcsolódott viszony nem szűnik 
meg akkor, amikor a gyermek kilép az iskolássorból. 
A tanító kötelessége továbbterjed, ne feledjük hát 
el, milyen áldása lehetünk a népnek a szabadtani- 
tással. '«A jó tanító tud legkönnyebben és legbizto­
sabban hozzáférkőzni népének leikéhez . .. Ezt a 
kedvező helyzetet ki kell használni... a felnőttek

1 U. o. 150. 1. 4 U. o.
2 U. o. 161. 1. 5 U. o.
3 U. o. 911 —12. 69. 1. 6 U. o. 70. 1.
2 Szoc. Közi. 912. VII. 14. 123. 1.
3 Szoc. Közi. 912. VII. 14. 123. 1.
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oktatását rendszeresíteni kell.. . Ha két-három 
hónapon keresztül hetenként kétszer-háromszor 
összegyűjti a tanító faluja népét s tart nekik elő­
adásokat a történelem, természetrajz, földrajz, 
fizika, népies nemzetgazdaság, vagy pláne a gazda­
sági ismeretek köréből, hamarosan kedve szerint 
irányíthatja azok gondolkozását anélkül, hogy 
észrevennék.»1 S ennek nagy horderejét nem lehet 
eléggé hangsúlyozni. Mert figyeljük csak a szabad- 
kümivesség öntudatos nemzetrontó munkáját! «Ha 
jelképet keresnénk a szabadkőművesség munkájá­
nak szimbolizálására, az ókori regében szereplő 
Pandora szelencéje kínálkozik a legalkalmasabb­
nak, mert semmi mással nem lehetne hűebben jel­
lemezni a mozgalmat, mint a bajoknak, betegség­
nek, nyomorúságnak, testi-lelki elvadulásnak ezzel 
a hatalmas szemléltető erővel realizált forrá­
sával.1 2

S ha sikerül ily előadásokkal a nép gondolat- 
világát megtisztítanunk, könnyű lesz a munkánk, 
a szabadkőműves-újságok mételyétől is megóvni 
nemzetünk népének egészséges életét. «Hódítani, 
terjeszkedni kívánó gondolatnak sohasem látta még 
a világtörténelem olyan elszánt és kitartó katonáit, 
amilyen elszánt és kitartó katonái lapjaink a 
kereszténység gyűlöletének, a felforgatásnak s a 
még mindenütt csak bomlást okozott zsidószellem 
terjedésének.. . Ezzel az ellenséggel egyes ember 
meg nem birkózhatik. Ezzel szemben gyönge még 
az imádság is: ide szövetséges kell, az ellenséggel 
egyforma fürgeségéi és elszántságú szövetséges kell 
a kath. újság... Fejsze kell a favágónak, kaptafa, 
ár meg dikics a suszternek, kocsi és ló nélkül nem 
fuvaros a fuvaros. . . felszerelés, pénz nélkül a 
katholikus újság munkája is csak kínlódás. . . 
pártoljuk, terjesszük — mi, az eszünk, toliunk után 
élő emberek — s a ma még szegény katholikus 
sajtónak fel kell virulnia.»3

Amellett azonban, hogy a katholikus, krisztusi 
eszmék diadalrajuttatása vezet minket nevelői 
munkánkban, sohase hangoztassuk a «vallásos és 
hazafias nevelés» jelszavát, mert «a komolyság és 
férfiasság hiányának jele az, ha valaki egyre hazafi- 
ságát, vallásához való Ilii ragaszkodását emlegeti s 
csak kedves céltáblája a szabadgondolkodó újsá­
goknak», — hanem : «komoly, egyszerű s a hatás­
vadászat minden fogásától ment férfias beszéddel 
és cselekedettel igyekezzünk hasonló érzelmeket 
beoltani».4

Épen azért szemlélőit tartva azt a célt, nagy 
óvatosságra int a kath. iskoláknak államsegéllyel 
való ellátása dolgában, mert — úgymond — «(meg­
győződésem ugyanis, hogy a hitvallásos intézmé­
nyek segélyezésére igénybe vett első állami segítség 
volt az első komoly lépés a szekularizáció felé».3 

*
Olyan pedagógiai irányítások ezek, melyeknek 

helyességét elvitatni sohasem lehet. S bár kétség­
telen, hogy fájnak ezek a keményen odamondott 
szavak, azért igazak s épen azért, mert belátjuk 
igazukat, szükségesnek tartottuk most, hogy siratni 
kell nagyszerű emberünket, kiben a kath. nevelés­

1 Tan. Évk. 908-09. 89. 1.
2 Népnevelő 910. IV. 3.
3 Népnevelő 910. X. 9.
4 Tan. Évk. 910—11. 73—75. 11.
3 Szoc. Közi. 912. VII. 14. 123. 1.

ügyünk legnagyobb és legfelfegyverzettebb bajno­
kát vesztettük el, — legalább így röviden rekapi 
tuláln", újra leszögezni.

Mire volna jó hosszú, sallangos szavakkal ki- 
cicomázott dicshimnuszt zengeni Görcsöni Dénesiül? 
Ö nem a szó, de a tett embere volt s nem szerette a 
cifra beszédet. Itt egvégiil csak azt akarom elmon­
dani róla, amit ő mondott el a legnagyobb magyar­
ról : «lelkiismerete ... szolgálatában semmiféle aka­
dály elől meg nem hátrált, mert csak ő merte el­
mondani azt, hogy romlásba dönt bennünket rövid­
látó önteltségünk s a művelt nemzetek mögött 
messze kullogunk műveltségünk csekélysége miatt 
A kötelességek és élvezetjavak egyensúlyát almoz­
zuk, az önámító jelszó-politika lealkonyodásat ráír­
juk, a munka kultusza szavainkban él, Széchenyi 
szelleme még mindig előkelő idegen a magyar köz­
életben». 1 (Gürcsönié is.)

Semmiesetre sem csodálatos, de természetszerű 
e két nagy lélek találkozása gondolatban s sorsban 
egyaránt!

Nagyot, jót akart mind a kettő s mindkettőt 
félreértették ! . . .

SZEMLE.
A lelkiismereti szabadság ! A franciaországi Bourg- 

ai-Bresse-ben a postahivatalnál egy ifjú hölgy je­
lentkezett, hogy a postai vizsgához kívánatos gya­
korlatot mint fizetésnélküli gyakornok a postánál 
megszerezze. Minthogy a szükséges előképzettséggel 
rendelkezett, a felvételnek semmi akadálya sem 
lehetett volna. Meg is ígérték neki a felvételt. Néhány 
nap múlva beidézték a prefektushoz, aki behatna 
érdeklődött, hogy milyen a vallási és politikai felfo­
gása, laikus vagy katholikus iskolába járt-e? A leányt 
atyja is elkísérte s a kérdésekre kijelentette, hogy 
mínt katholikus ember megtartja mindazt, amit az 
egyház rendel s igenis katholikus iskolában nevelteti 
s neveltette gyermekeit. Ez a tény azonban leánya 
kérelmének 'teljesítését egyáltalában nem érinti. 
A prefektus tudomásul vette az apa tiltakozását s 
nemsokára a posta igazgatója értesítette a leányt, 
hogy kérése semmiesetre sem teljesíthető. Így 
értelmezik francia földön a lelkiismereti szabad­
ságot !

Orosz zsidók iskoláik ellen. 72 orosz zsidó főiskolai 
hallgató a minap nyílt levelet intézett az orosz- 
országi zsidókhoz, amelyben felszólítják őket, hogy 
ne küldjék gyermekeiket a zsidó iskolákba, mert 
ezáltal gondolkodás és érzés tekintetében örökre 
elzárkóznak az oroszoktól. A zsidó nép érdeke 
ugyanis azt kívánja, hogy asszimilálódjék az 
oroszokkal, már pedig a zsidó iskola nevelése ezt 
teljesen kizárja.

Az oroszországi zsidók körében két áramlat van. 
Az egyik a zsidó-nemzeti irányzat, amely csökö­
nyösen ragaszkodik a zsidóság hagyományaihoz s 
még ma is' külön zsidó államról álmodozik, a másik 
a modern zsidóság, amely radikális vagy republi­
kánus és szívesen asszimilálódik az oroszsággal.

Külföldi német iskolák. A német kormány min­
dent elkövet, hogy a külföldön élő németek gyer­
mekei hazafias német nevelésben részesüljenek. 
E célból támogatja a külföldön levő német iskolá-

! Népnevelő 910. IV. 10.



A külügyi 
megjelent jelentésben elmondja. 

Ív és kultúra 
A többek közt felemlíti, hogy 

itett, még pedig a 
Brazíliába 8. Chilébe 

Romániába 17. Türök- 
bbiek nemet kolóniákba 
ál hölgy volt, 80 küzép- 
egvetemi képesítésű fő-

, maga gondoskodik a tanerőkről 
at egy most 
mit tett az elmúlt évben a német nye 
;ztese céljából 
kire 144' tan 
tkezokép : Argentiniába 5. 
óimba 15. Ecuadorba (">. 
uba -b Eanurut. a ti. 
tck. A tanerők közül 

■ti tarnt«), a többiek 
ok voltak.
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,<i i -a; jadek, nags műveltségű szerzetesnél, a 
ame C t,i sa><:^nak jcknkgi altalános fonök- 

_..., k, n .a " giaikúzütt előkelő katii. leányok 
tehát minden tekintetben nagyon 

; .r;p.Jviis in mo a szerzője ennek a kitűnő künyv- 
‘a apes/méje. liugv a kath. leányok nevelésének 

les katii. elveken keil nyugodnia, amellett 
«an iáiul, hogy a társadalom, amelynek szántára 

intéze'eK a le an vük at nevelik, a regihez, még a 
name eitel ezdutii társadalomhoz képest is meg- 

....> Ezen változás új igényekkel jár, melyeket 
:tevelőnek nem tehet figyelmen kívül hagynia, 

nein tartozik azok köze, akik a modern 
i-edagogia: áramlatokat minden kritika nélkül 

e a agukéi ,I teszik ; az ú elve : ragaszkodni a 
: jpr■ a * a ap ikh.uz és az újból csak azt fogadni el, 
ma ,aaekem jeligéje : mily új a regi : A ieányneve- 

... agvmiami, sajátos természete van, melyet 
ál msaerni. .X közvetlen eredményekkel nem sza- 

a-.l ;: ame le1 geiiiii, hanem a végső cél fele kell tőre- 
k.eir.i. I Jiernzo. hogy szerinte a leányuk nevelését 

s iiiei-kigiai alapfogalmakra keíi építeni s a 
tananvagban el eg helyet keli juttatni a kath. böl- 
.....lm ígazs,igainak Is. A könyv főbb fejezetei: a 
iakas-is nevelés, a jellem, a nevelőnönek jelleme,
. gvaK'-vlaíi elet. .. tanulás és játék, számtan és 
termeszemid'.many, anyanyelv és idegen nyelvek, 

mue eszet, társadalmi formák, magasabb 
.•képzés, 'ággélekek. A westiitinsteri érsek az elö- 

-z ban bátor és jól irt munkának mondja jelen 
u.ívv! I r.t. Willmann, aki a fordításhoz írt előszót, 

mzereucsesncki mondja a német fordítást, én pedig 
: s,: ■ szoros értelmében - klasszikusnak mondom. 
A a a szerzönovel kongeniális szerzetesnő, a 
tsacre EiieUi liudapesti házának jelenlegi íönöknöje, 
aki a'.azat' ",.g,á; an még azt sem jelezte a címlapon, 
á,,ig. a munkát, mely a szülök és a nevelők érdeklő­
désére annyira vrde'nies, ő fordította.

Jelüicska Ferenc ar.

HÍREK.
Meghívó.

Az Országos Katholikus Tanügyi Tanács folyó 
évi március hó 19-én, délután 3 órakor a Szent- 
istvan-Társulat nagy termében ülést tart, melyre 
a tanács tagjait tisztelettel meghívja az

Elnökség.

Tárgysorozat :
1. Elnöki előterjesztések.
2. Emlékbeszéd Katinszky Gyuláról. Mondja

Szőke Sándor.
3. Emlékbeszéd Guzsvenitz Vilmosról.^Mondja 

Végh Ferenc.
4. A katholikus ovodak munka- es játék­

terve. Előadó : Számárd Ignác.
5. A népiskolai énekoktatás tantervének ja­

vaslata. Előadó Beraucr Ferenc.
tj. A nem okleveles tanítók kantorkepesítése- 

nek szabályzata és vizsgálatának tárgya:.
7. A folyó évi országos bizottsági ülés tételei.
8. Fölhívás a hazai katholikus tanítóegyesü­

letekhez a folyó évi közgyűlés tárgyainak meg­
vitatására.

9. Az Üdülőház ügyeiben előterjesztés. 
Budapest, 1914. március 1.

üiessweiri Sándor dr.. Ember Károly,
e. elnök. v. elnök.

Dreisziger Ferenc. Wolilmutli Ernő,
tilkar. titkár.

Meghívás. A k.-tanítói állásnak ritka módon való 
betöltése történt meg f. hó 1-én Karácsondon. A róni. 
kath. iskolaszék ugyanis pályázati hirdetés mellő­
zésével meghívta a nieriiresedett k.-tanítói állásra 
Fiák András mátradereeskei k.-tanítót. Ilyen szép, 
békés, egyhangú munkát csak ott lehet elérni, ahol 
bölcs lélek és szerető, meleg szív kormányozza a 
híveket. Ez a lélek, ez a szív a község plébánosáé : 
dr. Holis Jánosé, akiért rajong a község apraja-nagyja 
es akinek tanácsait, útmutatásait aranyként fogadja 
a nép.

A móri róm. kath. tantestület méltoságus dr. Pro- 
hászka Ottokár megyéspüspök úr fövédnökségv 
alatt, a tanítók gyermekei részére Székesfehérvárott 
felállítandó diák-otthon alapja javára február hu 
22-én hangversenyt rendezett. A hangverseny úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag jól sikerült. Bevétel: 
473"26 kor. Kiadás: 173"2t> kor. Tiszta nyereség: 
300 korona.

Pályázat az üdülőházi Pensio vezetésére. A katho­
likus tanítók balatonlcilei üdülőházában az ál­
landó bizottság «Pensiot» rendez be. Ezen Pensio 
vezetésére pályázatot hirdet. A Pensiót vezető urinő 
a házban kap lakást és a Pensióhoz szükséges ét­
kező helyiséget, konyhát stb. Az Üdülőház lakói 
számára a vezetőség állapítja meg az árakat, azon­
ban a nyaralótelep más vendégeit is elláthatja az 
Üdülőház Pensiója, az árakat ezek számára a Pen­
sio vezetője szabadon állapíthatja meg. Az óvadék 
összegének megjelölésével az ajánlatok március 
20-ig az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács központi iro­
dájába (Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28.) külden­
dők. Tanítók özvegyei előnyben részesülnek.

Katholikus tanítógyülések és a királyi tanfel­
ügyelők. A királyi tanfelügyelők több helyen felszó­
lították a katholikus tanítóegyesületeket és köröket, 
hogy a gyűléseikről szóló jegyzőkönyveket nekik 
küldjék be. A püspöki kar legutóbbi" értekezletén 
erre vonatkozólag kimondotta, hogy «ilyen kötele­
zettségeket nem ismer és a királyi tanfelügyelők 
ily irányú követelését jogtalannak tartja».



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nméll püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép­

nevelő »-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstván-Társnlat Budapest
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE:

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Helyettest keresek három hónapra, ágyneműn, mo­

sáson kívül teljes ellátás, 30 kor. havi díj. Képezde vég 
zeit, nyugdíjas tanítók, tanítónők esetleg óvónők is pá­
lyázhatnak. faksics. Kesztőlcz, Esztergom vm. 370 1—1 

Nagymagasfalu négy tanerős népiskolájának II. oszt. 
tanítói állására e lap febr. 22-iki számában közzétett 
pályázatnak határidejét az iskolaszék márc. hő 15-ig 
hosszabbította meg. A kérvények Jábornik Ödön pléb. 
címére küldendők Nagymagasfakira. (Pozsony vm, 
posta, vasút helyben.) 388 1—1

Róm. kath. népiskolához helyettes kerestetik havi 100 
kor. fizetéssel, bútorozott szobával. Jelentkezések isko­
laszék Negyed (Nyitra) címzendők. 386 1—1

Felsődombói róm. kath. kántortanitói állásra az 5-ik 
számban hirdetett pályázat márc. 19-ig meghosszabít- 
tatik. 381 1—1

Nahácsi róm. kath. kántortanítói állásra a 7-ik szám­
ban hirdetett pályázat márc. 19-ig meghosszabittátik.

382 1—1
Búrszentmiklós (Pozsony m.) községben fennálló ma­

gyar-tót tannyelvű öttanítós róm. kath. elemi iskolánál 
megüresedett egy tanítói állásra f. hó 15-ig pályázat hir- 
dettetik. Javadalmazása: 2 szoba, konyha,, kamra és fa­
kamrából álló lakás; a községtől 100 kor. és az állam­
tól 1100 kor., kertilletmény 20 kor. Kötelessége II. osz­
tályt vezetni. Pályázhatnak férfi és nőtanítók. Az állás 
azonnal elfoglalandó. A kérvények a búrszentmiklósi 
róm. kath. iskolaszéki elnökhöz küldendők. 394 1—1 

A szécsényi róm. kath. kántortanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Tanítói javadalma hitközségtől 900 kor. fize­
tés, kántoriakból ehhez még 100 kor. beszámíttatik, ki­
sajátított föld árának kamataiból 128"24 kor., földbérlet 
134 kor., rétbérlet 32 kor., a többi államsegély. Egyházi 
ének tanításért 40 kor., kertilletmény 20 kor., gazdasági 
ismétlő tanításért 50 kor. Kántoriakból: szentmisék után 
200 kor. és szabad stóla (circa 800 kor.), természelben 
lakás két szoba, nyári s téli konyha, kézikamra, félszer 
és pince, értéke 300 kor. Kötelessége: az elemi és gaz­
dasági ismétlő egy-egy osztályát vezetni, az összes kán­
toriakat helyi szokás szerint végezni. Állás azonnal el­
foglalandó. Próba kötelező. Pályázat lejár március 18. 
Iskolaszéki elnök. 400 1—1

A csábi róm. kath. kántortanítói állásra márc. 31-ére 
(kedden) pályázat hirdettetik. Jövedelme a díjlevél sze­
rint, természetbeni lakás, 8 hold szántóföld, 1 hold rét, 
kert, 32 in. dorongfa, 18 hl. búza, 26 hl. rozs párbérek 
102 kor. borváltság, stóla 50 kor., tandíj 160 kor., is­
métlőiskolásokért 40 kor. és államsegély. Kötelességeket 
a «Rendszabályok» írják elő. Vezethet hitel és fogyasztási 
szövetkezetek, ami külön díjaztatik. Csakis oki. róm. 
kath. kántortanitók pályázhatnak. Személyes megjelenés 
okvetetlenül kívántatik, ami bármikor történhetik márc. 
31-ig. A megválasztott köteles állását azonnal elfoglalni 
Csáb, (Hont m.) Hegedűs János plébános. 397 1 — 1

Egri érseki megye.
Alulírott Sallay József róm. kath. kántor Jásztelek 

községben megüresedett segéd kántori állásra pályáza­

tot hirdetek. Pályázhatnak azon egyének, kik a kántor- 
Ságban teljes jártassággal bírnak, jó orgonisták és jó 
hangú egyének. Felhívom a pályázni kívánókat, hogy 
okmányaikat márc. 20-ig hozzám küldjék meg. A pá­
lyázótól megkívánom, hogy a latin vesper ást végezni és 
halotti búcsúztatókat önállóan tudjon készíteni. Fizetés 
évi 1000 korona havi előleges részletekben és 2 szobás 
természetbeni lakás. Sallay József. 368 1—1

A nyirábrányi róm. kath. kántortanítói állomásra a 
7. számban közzétett pályázat határideje márc. 11-ig
meghosszabbittatik. Választás márc. 12-én. 371 1—1

A Népnevelő 7-ik számában hirdetett tiszadadai kán­
tortanítói állásra a pályázat márc. 14-ig meghosszabbít- 
tatik. Iskolaszék. 396 1—1

Besztercebányai egyházmegye.
A barskaproncai iskolaszék (u. p. Körmöcbánya) 

helyettes tanítói állásra, két hónapi tartamra, pályázatot 
hirdet. Határidő márc. 30. Fizetés havi 80 korona és 
lakás. 392 1—1

A mosóéi (Turócz m.) róm. kath. kántortanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Díjlevél szerinti évi jövedelme 
1200 kor. A kegyúrtól a kántoriak lelkiismeretes telje­
sítéséért 200 kor. kegyadomány, ugyanezen dinen a 
hitközségtől 100 kor. Törvényszerinti szép kényelmes 
lakás, kőfallal bekerített házikerttel és szükséges mellék- 
épülettel. Kegyúri adomány címén női kézimunka taní­
tásáért évente 20 m3 kemény tűzifát kap, itteni értéke 
160 kor. Tanterem fűtésére külön 12 m. bükkfa járul. 
Fizetését előleges havi részletekben pontosan kapja. Az 
iskola és a hitközség erkölcsi java kívánja, hogy csakis 
megállapodott tanerőre reflektáljunk, A tót nyelv bírása 
megkivántatik. Katonai kötelezettségüknek eleget tett 
fiatalabb tanerők előnyben, az állás azonnal elfogla­
landó. A megválasztott helybeli fogyasztási szövetke­
zettől jegyzői teendők pontos teljesítéséért 2C0 korona 
tiszteletdfjra számíthat. Kántortanitói oklevéllel s összes 
szükséges okmányokkal felszerelt folyamodványok márc. 
IS-ig a mosóéi róm. kath. iskolaszék elnökéhez nyúj­
tandók be. 378 1—1

Csanádi egyházmegye.
A karánsebesi róm. kath. hitközség kántori ál­

lásra pályázatot hirdet. Kötelessége a kántornak vasárnap 
és ünnepnap valamint hétköznap is a szentmise alatt 
orgonáin! és énekelni, úgyszintén részt ven ni a szokásos 
d. u. istenítiszteleteken. Templomi énekkart rendezni és 
betanítani, javadalmazás a: évi 720 kor. előleges havi rész­
letekben, 200 kor. körül, stolárisjövedelem s szabad la­
kás. Kellő szorgalom mellett, dalárdák vezetésével s 
zongora órák adásával igen szép mellékjövedelemre te­
het szert. A magyar és német nyelv tudása megkiván­
tatik. Pályázati határidő márc. 31-ke Pályázati kérvények 
kellőleg felszerelve a karánsebesi róm. kalh. plébániahi­
vatalhoz cimzendők. Róm. kath. plébániahivatal.

373 1-2

Eperjesi görög kath. egyházmegye.
Meggyfalvi gör. kath. kántortanítói állomásra márc. 

végéig pályázat hirdettetik. Fizetése törvényszerinti. Fő-
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haíőíi'-'hoz címzett kérvények viravai lelkészeihez külden­
dők. " 377 1-1

A megüresedett telepmi gör. szeri. kath. felekezeti 
""P -kólánál tanítói állásra pályázat hirdetietik. Pályázni 
óba hók két vénveiket a:- iskolaszékhez április ho 5-tg 
küldték be. 401

Győri püspök megye.

Petlendpusztára az ottani rom. kath. uradalmi elemi 
. . . V-. •ériitamtói állásra pálvázat hirdetietik. Törve- 

;-é,'es!'és5e: rendelkező tanítók szabályszerűen íel- 
Vl-e-el: íén-énvükct küldjék Petlendpusztára tu. p. bzár- 

snoron Vm.t az urodalmi intézöséghez. llletme- 
Hvek V tőrvény szerintiek. A gazdasági teendőkben jár- 
tas pályázó mellék*övedelenire számíthat. Paházati 
iiatári'dü márc. 15. ' 364 1-1

A szarvkői Sopron m.) iskolaszék két rendes osztály- 
za-.ítc-: a.lista márc. 14-ig pályázatot hirdet, javadalom : 
al amsegéiivei Kiegészített törvínyszabta fizetés: törvény 
O;-, előirt'üres lakás vagy bútorozott szoba téli ffltés- 
... e.-y.ecv ntrt'i részére. A tolyamodók nyilatkozzanak 

'akis: kívánnak. Morvát vagy német nyeiyet bírók 
előnyben. részesülnek. Az iskolaszék. 384 1 — 1

A langatói .Sopron m.) lemondás folytán megürese­
dett róm. kath. kántortanitói állásra márc. 16-ig pályá-
........ -.tettetik. Javadalom : 3 szobás lakás, a megfelelő
meliékheiviségekkel. konyhákért, 100 kor. az egyházköz­
ségtől. a többi államsegéllyel. Kötelességek díjlevél sze­
rint. Nők is pályázhatnak. Kántori teendő igen csekély.
A akoss.-.g horvát anyanyelvű. Kérvények a ligvándi 
•' ébániazivataihoz hiitdendők. U. p. Szabadbáránd.

404 1 — 1

Kalocsai érseki megye.

\ szabadkai m. kir. állami gyermekmenhelynél meg­
üresedett intézet: felügvelő tanítói állásra pályázat hir- 
det:-e: k. Az állás havi 40 kor. fizetés, lakás, fűtés, vilá­
gítás és élelmezés javadalmazással-nyugdíj nélkül-van 
ez-,: ..-kötve. Kellőleg felszerelt kérvények a m. kir. ál- 
t-öt gverntekmenhelv igazgatóságához Szabadka, nyúj­
tandók be Az állás azonnal elfoglalandó. 369 1 2

Kassai egyházmegye.

A tricst iSáros m.l róm. kath. két tanerös iskolánál 
kántortanítói állás betöltendő. Javadalmazás: 800 kor. 
államsegély a többi természetben, 2 szobás lakás, mel- 
leképtiletekkel. Kérvények az iskolaszéki elnök címére 

■ . .. 24-ig nyújtandók be, mely napon a választás is 
megtartat!'-:? Személyes megjelenés szükséges. 365 1—1

A főnyi |Abau; Torna m,. róm. kath. iskolaszék nyu- 
uabuttbav nu'ás folytán megüresedett tanítót állásra 
pályázató: hirdet 'avadalmazása: mint tanítónak a hit- 
-U 'Zségtüi hOU Hol (kat.jjelsö osztályú szántóföld. A többi 
államsegéllyel a törvényes összegig kiegészítve. Mint 
kánoniak : 10 kát. hold 1090 Dől szintén első osztá­
lyt: szántóföld . köze; és könnyen kezelhető. 2 kát. hold 
531 ; ,. tét. 5i- rtöl adó alá nem eső terület. Régi
nagy temető használata kert gyanánt. Párbér a gazdák­
tól, minden teles után 1 véka rozs.1 A véka, Vitelek után 1 i 
véka, összesen 4 köbö' rozs. Párbér a zsellérektől házankint 
1 kor. összesen vagy 40 kor. A regéci hívektől 26 kor. 
A mogyoróskai hívektől 4"S0 kor. Stőlajövödelem vagy 
80 kor. Misealapitványi kamatokból vagy 20 kor. Kegy- 
urasági kegypénz 42 kor. Failletmény a kigyúrtéi: 
10 bécsi oi tűzifa vágatás- és fuvarozás nélkül^ az erdőn. 
Ezekhez járul 3 szobába: álló tisztességes lakás, konyha, 
karúra istálló és 300 nőies példánykert használata. Kö­
telessége a mindennapi és ismétlőiskolások tanítása és 
vezetése és az összes kántori teendők teljesítése. Az ál­
lás azonnal elfoglalandó. A fölszerelt kérvények beadá­
sának határideje márc. 25. A választás márc. 28-án lesz.

Személyes megjelenés szükséges. A kérvények az iskola­
szék elmére küldendők. (Fony, Abauj-Torna megye.) ^

Nyitrai püspöki megye.
Dombelve (Trencsén m.) ruleóvölgyi róm. kath. isko­

lához oki. tanítónő kerestetik, füzetese 1200 kor. es ter­
mészetbeni lakás. Tót nyelv bírása szükséges. Hatandó 
márc. 19. Állás 25-ikén elfoglalandó. Iskolaszék.

J44 z—z
Naevdivény felsőrészi (Trencsén m., Zsolna mellett) 

róm. kath. államilag segélyezett népiskolánál megürese­
dett állásra március 14-ig magyar es tot nyelvben jártás 
tanerő kerestetik. Jövedelme: hitközségtől 160 kor., a 
többi államsegély,' irodaátalány 10 kor. Egészséges, 
szép lakás, kerttel és tehéntartáshoz szükséges mel ek- 
épülettel. Házasok előnyben részesülnek. Felszerelt folya­
modványok alulírottnak fenti időpontig küldendők. 
Iskolaszéki elnök: -”1

A polomavőlgyi népiskola tanítói állására pályázat 
hirdetietik. Javadalom: hitközségtől 133 korona, a többi 
államsegély, kétszobás lakás, konyha, kert. Kötelessége, 
az elemi és ismétlőiskoia vezetése. Tót nyelv ismerete 
megkivántatik. Kérvények márc. 75-/Jg az iskszéki elnök 
címére Bosácz (Trencsén m.) küldendők. 193 1—1

Nagvróna-podivori róm. kath. elemi népiskolánál 
tanítói állásra pályázat hirdetietik. Javadalom hitközség 
pénztárából 800 kor. Iskolafiitési és szolgaátalány 110 
kor. Államsegélyből 1913. évi XVI. t.-cikkben megálla­
pított korszerinti készpénzfizetés. Kétszobás lakás, 
konyhákért. Tót nyelv bírása megkivántatik. Véglegesí­
tés iskolai tanév végén. Pályázhatnak oki. tanítók és 
tanítónők. Állás azonnal elfoglalandó. Folyamodványok 

- Koszecz Ernő iskolaszéki elnök címére Nagyróna (Tren­
csén m.) március 25-ig küldendők. 398 1—2

Pécsi egyházmegye.
A romonvai (Pécs mellett) róm. kath. kántortanítói 

állásra újból pályázat hirdetietik. Jövedelme: 1. a róm. 
kath. hitközségtől évi 900 kor., 2. a pécsváradi .alapít­
ványi uradalomtól 272-16 kor., 3. 2 hold 1033 Dől 
szántóföld, 4. 1097 Dől rét, 5. a pécsváradi alapítvány 
uradalomtól saját használatra 20 kbm. tűzifa a házhoz 
szállítva. 6. 3 szobából, 1 konyhából és gazdasági mel­
léképületekből álló lakás. 7. 287 (jöl kert, 8. stóla kö­
rülbelül 20 kor. Kötelmeit a díjlevél írja elő. Teljesen 
felszerelt pályázati kérvények márc. 11-igbezárólag nyúj­
tandók be az iskolaszéki elnökséghez. A kántori prcba 
márc. 12-én d. e. 9 órakor, mely u'án választás. Piis- 
nökbogád, u. p. Nagykozár. Bödy István iskolaszéki 
elnök. " 375 1-1

Magyarszékre (Baranya m.) helyettes osztálytanító, ta­
nítónő kerestetik a hátralevő tanidőre. Fizetése előre 
havonként 80 kor. Egyszobás lakás, konyha. Az állás 
márc. 15 éig elfoglalandó. Tannyelv magyar. Kemény 
Boldizsár esp.-pléb. iskolaszék! einök. 372 1 — 1

A kovácsszénája^ mecsekszakáli és orfüi kántor 
tanítóságokra márc. 20-ig pályázatot hirdetek. Lakás 
kerttel mindenütt természetben Kovácsszénáján 1000, 
Mecsekszakálon 600, Orfiin 698 kor. helyifizetés, a többi 
államsegély, részletek díjlevélben. Abaliget (Baranya m.) 
Iskolaszéki elnök. 380 1 - 1

Szepesi püspöki megye.
Liptó-nádasdi kath. kántortanítói állásra március hó 

25-éig pályázat hirdetietik. Kellemes hely, vasúthoz kö­
zel. Tekintettel a kántori teendők csekélységére tanító­
nők szívesen választatnak. Iskolaszék, Nagybobrócz.

389 1—1
A felsőznbricai (Árvám) róm. kath. kántortanítói állásra 

ápr. 2-ára pályázat hirdetietik. A minimumra redukált 
kántori javadalmazás: 319-52 kor. Tanítói fizetés az is-
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kola fenntartóktól: 576’28 kor., mely fizetés illetőleg ja­
vadalmazás államsegéllyel egészíttetik ki. Ezenkívül 3 szo­
bás lakás, konyha, éléskamra, gazdasági épületekkel, 
kert és '/< hold szántóföld illetménnyel. Tót nyelv bí­
rása kívántatik. Schwarcz E. Vendel plébános, iskolaszéki 
elnök. 395 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
Badafalvára (posta Nagyfalva, Vas vm.) németül is 

tudó osztálytanító esetleg tanítónő kerestetik, törvényes 
fizetés, a törvényes lakás helyett egy bútorozott szoba 
fűtéssel. A kántort akadályozása esetén helyettesíteni 
és neki segédkezni tartozik. Pályázati határidő, márc. 20. 
Kérvények a plébániahivatalkoz intézendők. 376 1—2

Alsómihályfalva község (Zala vm, Muraköz; posta: 
Muraszentmária) róm. kath. iskolaszéke elemi népisko­
lánál megüresedett egy tanítói és egy tanítónői állásra 
pályázatot hirdet Javadalom külön-külön : 1200 kor. ter­
mészetbeni lakás, két szoba, konyha, kamra és konyhá­
kért. Az állás azonnal elfoglalandó. Tannyelv magyar, a 
tanulók anyanyelve horvát. A szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérvények Cirkvencsics Ede plébános, iskola­
széki elnök úrhoz küldendők. A pályázati határidő már­
cius 15. 374 1 — 1

A bejczi róm. kath. iskolaszék márc. 15-től okt. 1-ig 
terjedő időre helyettes tanítót keres. Javadalma szép la­
kás kerttel és 800 koronának havi részlete. Faiskola ke­
zeléséért 40 kor. Nők is pályázhatnak. Cím: Róm. kath. 
plébánia, Nyőgér (Vas m). 366 1—1

A hegyhátszentpéteri (Vas m.) róm. kath. kántortaní­
tói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 1. Két szoba, 
konyha sib. gazdasági épületek, házikert. 2.4081iüöl szán­
tóföld (kántori) ért. bO kor. 3. Hitközségtől.SOOjkor. negyed­
évi előleges részletekben. 4. Stóla, lélekpénz stb. 20 Kor. 
átlagos ért. 5. Államsegély. Kötelessége díjlevélben. 
Nőtanítók is pályázhatnak, kik kántoriakban jártasok, 
férfitanítók előnyben. Pályázati határidő márc. 15. Fel­
szerelt kérvények a györvári (Vas m.) pléb. hivatalhoz 
küldendők. Állás azonnal elfoglalandó. 367 1—2

A jánosházai (Vas m.) kántortanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Jövedelme a javadalmi jegyzőkönyv szerint: 
1304-84 kor. tanítói, 764-66 kor. kántori járandóság ki­
szolgáltatva részben készpénzben, részben termények­
ben, amely azonban a mostani földbér és gabonaárak 
mellett tetemesen többre rúg. Törvényszerű lakás. Kö­
telmei díjlevél szerint. Választás f. hó 14-én d. e. 9 óra­
kor, melyre személyes megjelenés kívántatik. A megvá­
lasztott állását azonnal elfoglalni köteles. Korn)eind 
Vince plébános. 387 1 — 1

Szőczei róni. kath. elemi népiskolánál megüresedett 
kántortanítói állásra pályázatot hirdetünk. Javadalma a 
hitközségtől 800 kor. készpénz, 8 km. keményfa ; 40 kor., 
1000 1. gabona, fele búza, fele rozs, ICO kor. Stóla 
10 kor. A többi államsegély. Lakás 2 szoba, konyha kamara, 
pince melléképületek és kert. Pályázati határidő márc. 15. 
választás 16-án d. u. 1 órakor. Személyes megjelenés 
szükséges, útiköltség nem téríttetik meg. Ha ezen állásra 
a helybeli osztálytanító választatnék meg, ezen időben 
erre is pályázatot hirdetünk. Ennek javadalma: teljesen 
különálló lakás. 100 kor. a hitközségtől, 1100 kor. állam­
segély és kertilletmény. Kötelessége díjlevél szerint. 
Kérvények főt. Angyal György plébános úrhoz külden­
dők. Vasút és posta, Zalaháshágyrimán. Iskolaszék.

379 1-1

Váci egyházmegye.
Czeglédre keresek egy jóhangú segédkántort. Fizetése 

havi 36 kor., reggeli, ebéd, vacsora. Bútorozott szoba 
fűtéssel, ágynemű, mosás, világítás nélkül. Kcébecz 
Gyula. 403 1 2

Veszprémi egyházmegye.
A balatonkereszturi róm. kath. népiskolánál egyik 

államsegélyes osztálytanítói állás megüresedett. Java­
dalma: törvényszerű fizetés és a tanítói szoba elkészü­

léséig törvényszerű lakpénz. Kötelességei díjlevél sze­
rint, mint a másik osztálytanítónál. Kellően felszerelt 
kérvények ezen hirdetmény megjelenésétől számított 
nyolc napon belül a plébániára küldendők Kéthely, So­
mogy m. 383 1—1

Erdőcsokonya (Somogy m.) A tanév végéig helyettes 
kerestetik, ki a kántoriakat önállóan tudja végezni. 
Fizetése havi 100 kor. és az esetleges stóla. Kérvények 
március 15-ig Baán Ignác plébános címére. 402 1—1

A szőkedencsi róm. kath. fiókközség kántortanítói 
állására pályázat hirdettetik. Javadalma: természetbeni 
kétszobás lakás, konyha, kamra, mellékhelyiségek, ne- 
gyedholdnyi kert, 54 kor. hitközségi fizetéskiegészítés, 
2 hold 586 üöl szántóföld és rét haszonélvezete a ter­
mészetbeni munkálással együtt, a közös legelőben 8 le­
geltetési jog, párgabona minden pár után '/a mérő rozs, 
átlag 24 mérő, 8 öl tűzifa házhoz szállítva, stóla átlag 
18 kor. az elősorolt javadalmi tételeíek hivatalos megálla- 
pítás szerinti összege 480 kor., melyhez járul a tanítót 
az 1913. XVI. t.-c. értelmében megillető fizetéskiegészítő 
államsegély. Templom nem lévén, a kántori functió ki­
zárólag litániák és temetések végzésére szorítkozik. Egyéb 
kötelmek díjlevél szerint. Pályázhatnak oki. férfi- és nő- 
tanítók. Ha nőtanító választatik meg, minden ünnep és 
vasárnap d. u. az iskolában harmonium kísérettel litá­
niát tartani a temetések elvégzésére pedig saját költsé­
gén a plébánia kántortanitójával megegyezni, s a fuvar­
díjat viselni tartozik. Személyes megjelenés előnyös. 
A megválasztottnak útiköltségei megtéríttetnek. Állás a 
megerősítés után azonnal elfoglanladó. Szabályszerűen 
felszerelt kérvények a választás napjáig márc. 14. az is­
kolaszék elnökének (Csákány, Somogy m. u. p. Nemes- 
vid) küldendők. 399 1—1

Tanítók szives figyelmébe ajánljuk Szánkást 
János nyug. áll. isk. igazgatót, ki a kartár­
saknak ügyes-bajos dolgait szívesen elvégzi 
és 3 nap alatt értesítést küld. Lakása: Buda­
pest, Vili., Rákóczi-út 71., I. em. 4. Válaszra 
bélyeg csatolandó. 2S5-2

Mária énekeink /e#*z,eö* fCYÖPFY-ei’,!0?,szebbnél szebb enek dí­
szes orgonakisérettel, 2 
részben. Egy-egv rész 3 
kor. együtt a kettő 5 kor. 
48 csinos és dallamos 

3S5—6 orgonadarab 2'40 kor.
Zámbó Károly kántor, Szeged.

MÁRCIUS 15. sóé-
megünneplésére alkalmas iskolai és ifjúsági egyíelvonásos, igen 
könnyen s hatásosan előadható színdarabok. — 1. Március 15. 
2. A szabadság ünnepe. 3. Az Öreg honvéd. 4. A haza- 
áruló. 5. A honvéd, b. Talpra magyar. Három füzet 2 K._ Hat 
füzet 4 K postai szállítással. (Uiánvételes küldés 50 fillérrel több.)

PÁSZTOR JÓZSEF, KSSISfeJL'aSSSK:

Védjegye

a , íí

a V &

Magyar törlőgummi
kapható minden papirkereskedésben.

Magyar címer a védjegye, 
Magyar diák csak ezt vegye 1

Magyar Ruggyantaárugyár 
Részv.-Társaság Budapest.
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Legjobb iskolai (laloskönyi a

Szerkeszti:
JOSVAY GÁBOR.
100 gyönyörű magyar dal, 
iskolai szöveggel, két szó­
lamra hangjegyezve, jóvá­
hagyva az Orsz. Katii. 
Tanügyi Tanács által.
1—11. füzet ára SO-80 fillér. 

100 dal kotta nélkül 40 fillér.

A magyar kaih. tanulóifjúság 
és a hi-.ek egyetemének egysege;

ima- és énekkönyve a

Szerkeszté JÓSVAY GABOR. |
Tartalmazza 500 legszebb egy- ; 
házi énekünket hangjegyezve s , 
az összes szükséges imákat es 
ájtatosságókat. Az egri töegy- 
házmegyci hat. jóváhagyásával.

Ara erős és díszes vá­
szonkötésben 2 korona.

intóituftiSöiHtiott-iíraiiEtüi (BUDAPEST, Vili., I 
Szcntkirályi-u. 28.) |

esi
-XX. kiad., 256. old.) kötve 30 fii!., vászonban 50 fül. Tízre egy 
ingyen. Kotta egyszer ingyen, kötve 30fill, bor v. bársony netto 
3 K , borj bor 4 K KÖBŐLKUTON, Esztergom m. A Stampay 
Mifcíús-Eéíe KŐSZŐNTŐKÖNYVECSKE nem nálam kapható, hanem 
Öcsémnél NÓGRÁDK1STERENYÉN. 12 db franko 2 K-ért 1352—2

RUDNYÁNSZKY GYULA,
„MÁRIA DALAI"

művészies összhangosítású orgona- E'I 
Kísérettel, elő- és utójátékoKkal, 
kulon-kulon fxizeteKben kaphatók : fj

Kontor E-leK sz.-f öv. tanárnál
BUDAPEST. II.. ALBRECHT-ÚT 7. SZ. a.

Knelpp plébános 
a nemes 

emberbarát
csak azért engedte nevét a Katfe- 
relnar-féle Knelpp malátakávéval 
kapcsolatba hozni, mivel a Kathrei­
ner jólzO, egészséges és Igazén

Vigyázat
a mai drága idők­
ben: a Kathreiner 
23 év óta mindig 
egyforma olcsó, 

ára sohasem 
emelkedett

10 filléres csomag Kathrel 
20 csészére elegendő.

Iskolai ünnepélyeK.
Szerkesztette: 
GYŐRFFYJ. 
igazg.- tanító.

Tömeges ren­
deléseknél ár- 
kedvezményt 
nyújt a kiadó 
Szent István- 
Társuiat

A Szent-István-Társulat kiadásában megjelent ezen gyűjteményes 
munka részletes programmot ad a népiskolákban köteles és szokásos 
mindennemű iskolai ünnepségre. A 330 lapra terjedő munka

ára kötve 2 Korona
Külön füzetekben is megjelentek az egyes ünnepélyekre egy begyűjtött 
alkalmi költemények és beszédek. Mint időszerűt ajánljuk a tisztelt 
tanító urak és iskolafenntartók szives figyelmébe a következőket:

1. Ä szabadság emlékünnepe (márc. 15.)
II. füzet; ára 20 fillér.

2. Az 1848-iki törv. emlékezete (ápr. 11.)
III. füzet; ára 20 fillér.

3. Vallásos ünnepek (húsvéti versek.)
VII. füzet; ára 24 fillér.

Megrendelhetők a Szent-István-Társulat kiadóhiva­
talában (Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 28. szám.)

Stephaneum nyomda r t Fíitrian»ct Vili


